

乘风再起航

庆祝济阳撤县设区暨《今日济阳》创刊五周年特刊



在2018山东(济南)国际旅游交易会上,来自济阳的精品乡村旅游线路,以及特色农产品吸引了中外游客。

旅游向北 活力迸发

济阳打造旅游产业新增长极

本报记者 于悦

触发游客心中乡愁 济阳将主打乡村旅游

今年5月27日,2018山东(济南)国际旅游交易会在济南落下帷幕。而在交易会上,来自济阳的精品乡村旅游线路,以及彩色瓜果、济阳旅游歌曲路演惊艳全场,也展示了济阳在发展乡村旅游方面的独有优势。

在城市化进程中,乡村旅游往往能够触发游客心中的那一“丝”乡愁。而为了达到这个目的,济阳区旅游促进服务中心针对不同的游客群体,设计了“赏花采摘田园游”、“乡村记忆研学游”、“天然纯真美食游”、“阳光康养度假”四种风格的十几条旅游线路,赏花、采摘、垂钓、美食、游园、体验一样都不少。

通过这四种风格产品,游客既可以学习孔子闻韶儒家文化、剪纸、书法、诵读国学、传承国学经典,又可以体验农耕农事、四大发明、现代农业、温泉康养、野外生存训练,感受传统文化和现代文明的碰撞,还可一览黄河、徒河、澄波美景。

济阳瓜果驰名各地,而如何让相对成熟的农业插上旅游业的翅膀,创造更多价值,也成了济阳旅游的任务。

以济阳垛石镇为例,垛石镇地处济阳县城北部,徒骇河穿镇而过,土壤肥沃,水源充足。该镇立足农业发展优势,以大棚种植为依托,以建设都市现代农业核心区为平台,着力发展特色农业、生态农业、效益农业。

在坚持做大农业产业基础上,该镇围绕旅游、休闲、餐饮、娱乐等旅游要素,科学规划都市现代农业发展布局,打破了原有单一观光模式,提出了垛石镇乡村旅游“年年有节、季季有果、月月有菜、天天有客”的发展目标。

旅游为乡村带来的提振效应已经开始显现,这种改变,远远不只是体现在经济上。济阳清宁村本是一个具有深厚文化底蕴的村庄,村中的清宁书院远近闻名。之后,由于历史原因,清宁书院逐渐消失,村民的共同记忆

近两年,随着济南城市北跨战略实施,新旧动能转换先行区和济阳撤县设区等“重磅动作”落地,济南近郊游的风向开始转变,“旅游向北”正成为泉城市民的出游新选择,济阳因此成为市民短途游和周末休闲度假游的重要目的地之一。伴随旅游产品打造和旅游营销活动的提档升级,济阳区旅游消费总额和接待游客数量呈现高速增长,旅游产业正在成长为济阳经济新的增长极。随着未来更多旅游示范项目的打造,济阳旅游将吸引越来越多的游客流连忘返。



济阳的旅游事业正在奔跑中前进。

也濒临失传。但随着清宁村提出将乡村旅游和国学更好地结合,清宁书院也迎来了新生。

如今的清宁书院是在保留老房舍原貌的基础上,不断地完善而成的。其传授的文化,也是在尊重本地文化的同时,与国学经典相互融合。如今的清宁村,每天都会吸引众多游客甚至书画家、篆刻大师,周边的村民更是常来常往,这种文化之间的良性互动,让清宁书院的文化气息日趋浓厚,让整个清宁村乃至周边村落都呈现出乡村文化复兴的良好趋势。

拓宽旅游发展思路 走出多条“旅游+”路子

旅游业发展到今天,早已不是“下车拍照、上车睡觉”这种单一模式。旅游产业是产业关联度高、覆盖面广和极具发展潜力的朝阳产业,旅游经济是最具拉动功能的“绿色经济”,不仅可以直接拉动交通运输、餐饮住宿等传统行业,还能带动文化创意等新型现代服务业。

为此,济阳不断加快旅游产业发展步伐,以培育县域经济发展新业态为特色,以文化“研学”旅游融合发展为切入点,发挥济阳区农业和工业发

展优势,依托黄河文化、农耕文化、儒家文化、工业文明和红色教育基地,规划设计一条“农业科普+食品工业+实践体验”的研学旅行线路,打造面对济南青少年的研学游示范基地。综合起来,就是济阳正在走一条“旅游+”和“+旅游”的路子。

文化+旅游方面,济阳区旅游促进服务中心积极打造济阳特色春节旅游节事活动品牌,推出“来济阳 过彩年”济阳贺年会系列旅游活动,涵盖了彩会、彩宴、彩摘、彩乐、彩跑等丰富多彩的内容,元旦三天济阳就接待游客5.8万人次,实现旅游消费收入0.38亿元,同比增长12.5%;春节假日七天共接待游客超过14万人次,同比增长12.8%。

体育+旅游方面,济阳已经推出了诸如“环澄波湖健康彩跑”、骑游济阳等优秀品牌。今年3月,600余名选手在澄波湖畔阳光开跑,标志着济阳正式推出了“春游大餐”,领跑济南春游市场。健康彩跑通过“跑游”相结合这一创新性赛事,给济阳带来“旅游+体育”的品牌赛事效应,促进体育与旅游深度融合。

随着山东进入老龄化社会,康养旅游也成了不少地区发力的重点。近年来,济阳区旅

游促进服务中心一直在努力实现旅游与健康养生的融合。依托恒健海棠湾温泉康养城、仁风西瓜采摘节、“泉城红”蒸食大枣等系列温泉康养类、田园康养类旅游企业、节庆、产品为依托,精心打造了济南国际泉水节阳光康养文化旅游节、山东(济南)康养旅游节等大型康养旅游品牌项目,一个“活力济阳,康养济阳”的区域旅游发展蓝图初现。在刚刚结束的首届齐鲁康养博览会上,斩获1家齐鲁康养名店、12个齐鲁康养名品,济阳区的“温泉康养+田园康养”新模式大放异彩。

持续招商引资 加强基础设施建设

旅游业的后劲是否足,还是要看当地的基础设施建设与旅游资源发掘。济阳作为省会北部新崛起的新城,在这两方面拥有巨大发展潜力。

在招商引资和基础设施方面,济阳旅游也在不断强化。2018年,济阳旅游以招商引智、特色发展、营销宣传、项目规划等为重点,积极指导澄波湖风景区等4家景区创建国家A级景区,指导舜天国际等酒店创建星级酒店、文化主题饭店等,不断完善县域旅游要素。旅游道路标识、旅游厕所等基础设施建设也在积极推进,并指导景区企业和省级旅游点完善停车场、旅游厕所及全覆盖WiFi。

随着“济北概念”越来越受关注,济阳旅游业也成了企业关注的“香饽饽”。看准这一时机,济阳区旅游促进服务中心主动发力,先后邀请开元旅业、华侨城、中铁四局、济南文旅集团、鲁汉集团、北京美时美刻文化公司、山东南极星养老服务公司、绿地集团等多家企业先后来我区现场考察,并就徒骇河风景带、特色旅游村打造等乡村旅游项目达成合作意向。亲子研学游、黄河观光游、温泉度假游、农业休闲游、民俗文化游、工业体验游等成为企业投资重点方向。

而在基础设施建设方面,厕所革命是绕不开的话题,特别是对于主打乡村旅游的济阳来说,完善厕所设施能够为游

客带来良好的体验,也是补足当地基础设施短板的重要途径。三年来,济阳共新建、改建旅游厕所70个,兑付落实奖励资金75万元,按照国家旅游厕所质量等级的划分与评定标准,评定旅游厕所70个,其中,A级厕所50个,达到省新改建旅游厕所验收标准20个。

旅游营销持续发力 旅游活力持续迸发

济阳旅游营销,创新措施不断,可圈可点。一是线路上实现了新突破。策划包装了花事采摘游、阳光康养度假游、乡村记忆研学游、纯真农家美食游、民俗文化体验游等五大主题的自驾游线路12条,将各乡村旅游点串点成线,满足了游客对旅游线路的差异化需求。二是品牌宣传上有了新突破。今年济阳40余种旅游商品首次亮相山东(济南)国际旅游交易会即获好评,并获得了“最佳展位奖”。

济阳还推出《金秋十月喜洋洋,887带你玩转济阳》、自驾游一日游等系列宣传活动,制作发放旅游宣传手册、折页等4万余份,制作《舌尖上的济阳-姥姥家的味道》等宣传片4个,微信公众号推陈出新,做好各个时期旅游攻略和旅游资讯,推出美味济阳系列作品,为济阳旅游“吸粉”的同时,也大大提升了济阳旅游品牌的知名度。三是合作实现突破。济阳今年迎接首个涉外旅行社俄罗斯戴斯社踩线,并将恒健海棠湾温泉康养城纳入俄罗斯出境旅行社线路,与省自驾游协会、五星级酒店达成合作协议,共同开发自驾游产品,特色养生宴,极大提升了济阳旅游的对外影响力。

此外,节事活动也不断推陈出新,创新开展彩年、康养文化旅游节,助镇街提升西瓜节、柿子节等传统节事,全年共策划、推介各类旅游节事活动20余个,仅节事活动吸引游客超过百万人次。

北部新城济阳,旅游事业正在奔跑中前进,可以预想不远的未来,旅游将成为济阳另一张亮丽的名片。